

ФИЛОСОФИЯ

PHILOSOPHY

Научная статья
УДК 091

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ В КОНТЕКСТЕ КИТАЙСКОГО ФИЛОСОФСКОГО ДИСКУРСА

Светлана Базаржаповна Дугарова

Санкт-Петербургский государственный экономический университет, Санкт-Петербург, Россия
SPIN-код: 6517-9885, ORCID: 0009-0005-4226-4674, sveta.sod@gmail.com

Аннотация. В статье изучается понятие человеческого потенциала в контексте китайского философского дискурса, в котором он рассматривается сквозь призму гармонии, саморазвития и взаимодействия с окружающим миром. Человеческий потенциал в китайском философском дискурсе – это не только индивидуальное развитие, но и гармония с окружающим миром, обществом и природой. Он достигается через самосовершенствование, следование естественному порядку и выполнение своего долга. Актуальность статьи заключается в том, что в условиях быстрых социально-экономических изменений, демографических вызовов, человеческий потенциал в Китае рассматривается как ключевой фактор инновационного развития страны, успешное развитие которого поможет решить не только текущие вызовы и проблемы, а также создаст основу для устойчивого будущего развития.

Ключевые слова: человеческий потенциал, гармония, мораль, Китай, китайская философия, кадры.

Original article

HUMAN POTENTIAL IN THE CONTEXT OF CHINESE PHILOSOPHICAL DISCOURSE

Svetlana B. Dugarova

Saint-Petersburg State University of Economics, St. Petersburg, Russia
SPIN-code: 6517-9885, ORCID: 0009-0005-4226-4674, sveta.sod@gmail.com

Abstract. This article examines the concept of human potential in the context of Chinese philosophical discourse, where it is viewed through the prism of harmony, self-development and interaction with the outside world. Human potential in Chinese philosophical discourse is not only individual development, but also harmony with the outside world, society and nature. It is achieved through self-improvement, following the natural order and fulfilling one's duty. The relevance of the article lies in the fact that in the context of rapid socio-economic changes, demographic challenges, human potential in China is considered a key factor in the country's innovative development, the successful development of which will help solve not only current challenges and problems, but also create the basis for sustainable future development.

Keywords: human potential, harmony, morality, China, Chinese philosophy, personnel.

Введение и постановка проблемы. В условиях глубоких изменений, противоречий и проблем, связанных с положением человека в мире, обуславливается необходимость изучения человеческой природы и обращение к проблеме человеческого потенциала, поскольку он является основным фактором в социокультурном развитии. Современный человек часто сталкивается с проблемой потери смысла существования. Традиционные ценности, религия и культурные устои теряют свою значимость, что приводит к экзистенциальному вакууму. Массовая культура, глобализация и потребительское общество способствуют унификации личности, утрате индивидуальности и глубинных связей с

культурным наследием. Китай уделяет огромное внимание развитию человеческого потенциала, рассматривая его в качестве основного движущего ресурса для достижения намеченных целей, однако не остается и без внимания и ценностная составляющая развития человеческого потенциала. В этой связи актуальным становится рассмотрение человеческого потенциала в китайском философском дискурсе.

В Китае проблема человека и его роль в общественном развитии затрагивалась ещё в трудах древних китайских философов. Философские представления о человеке развивались под влиянием основных философских школ того времени. Конфуций делал акцент на моральном совершенствовании, социальной гармонии и выполнении своего долга. Развитие таких добродетелей как жэнь (человеколюбие), ли (ритуал), и (справедливость) и чжи (мудрость). В учении Конфуция центральное место отводится категории «цзюньцзы» («благородный муж»), под которым Конфуций подразумевал идеального человека, обладающего такими качествами, как скромность, справедливость, приветливость, правдивость, искренность, почтительность, и т.д. Благородный муж никогда не останавливается на достигнутом, он постоянно самосовершенствуется. Таким образом, Конфуций подчеркивал важность «благородного мужа», который служит примером и образцом для других [Переломов, 2004: 19].

Вопросы о природе человека затрагивались в философии Мэн-цзы [Философия Мэн-цзы]. Согласно его идеям, природа человека изначально добра и содержит в себе «четыре добродетели» (四德). У Мэн-цзы народ является одной из трех ценностей государства: «У правителя три драгоценности: земля, народ и (форма) правления». Этот принцип находит общее с принципом Цзян Цзэминя об идее «трех представительств», выдвинутой в начале XXI века и ставшей идеологией КНР [Переломов, 2004: 22-23].

Конфуций и Мэн-цзы считали, что «ведущий себя по-человечески с другими людьми и есть человек».

К проблеме человека также обращался в своих доктринах представитель неоконфуцианства Чжу Си (1130-1200 гг.). Он рассматривал человека и мораль сквозь призму ли (理, «принцип»), определяющим природу вещей и их моральную сущность, и ци (气 «материальная сила»), то есть материальная субстанция, которая придаёт форму и индивидуальность. Подчеркивая важность саморазвития, Чжу Си утверждал, что мудрый человек «направляет действия только в сторону справедливости». Справедливость соответствует природным законам.

К идеям Мэн-цзы неоднократно обращался бывший генеральный секретарь ЦК КПК Ху Цзинтао. Так, в одном из своих выступлений он сказал: «Построение гармоничного общества – это не только процесс строительства определенной системы, строя, но и в большей степени есть процесс строительства определенных чувств. А это именно требует от КПК в работе воплощать такие цели как деятельность в интересах масс, служение массам, опора на массы» [Галенович, 2006: 300].

Весьма примечательно, что на китайском языке термин «человеческий потенциал» звучит как «жэньцай» (人才), что в переводе означает «талант» и «человеческие ресурсы». Это понятие активно используется в экономической сфере, в области образования, в сфере HR и т.д., но также содержит в себе глубокий философский контекст. Китай уделяет большое внимание привлечению, обучению и удержанию талантливых специалистов, так как это считается ключевым фактором для инноваций и конкурентоспособности страны. Существует множество определений понятия «жэньцай». В словаре «Цыхай» (Море слов) «жэньцай» – это люди, обладающие способностями (才能人) или «люди, имеющие эрудицию и талант» (才学人). «Современный словарь китайского языка» (现代汉语词典) даёт следующее определение: «жэньцай» – это люди, обладающие высокими моральными, деловыми качествами, добродетелью и талантами [Современный словарь китайского языка, с. 1144].

По сути, термин «жэньцай» имеет двоякий смысл: в произведениях на старом китайском литературном языке вплоть до династии Сун, он часто выражал «добродетель» («сян»), «образованность, ученость» («ши»), «одаренность» («цай»), со временем он стал обозначать «человека, обладающего моральными качествами и выдающимися способностями»

Таким образом, «жэньцай» – слово с китайской спецификой. В системе других иностранных языков нет или вовсе не существует подобного слова. В английском языке наиболее близкое к «жэньцай» слово «talent», которое имеет значение «талант» (天才) еще с таким же смыслом есть слово

«genius». Эти два слова означают естественный, врожденный талант человека и поэтому различны с «женьцай».

Человеческий потенциал или «жэньцай» – это важный элемент стратегии развития Китая, направленный на укрепление экономики и технологического лидерства страны. Так, в области образования и подготовки кадров Китай активно инвестирует в образование, включая высшее и профессиональное, чтобы готовить высококвалифицированных специалистов.Осуществляются различные программы обмена и стипендии для обучения за границей помогают китайским студентам получать международный опыт. Китай создает благоприятные условия для привлечения иностранных экспертов, включая налоговые льготы, упрощение визового режима и высокие зарплаты. Талантливые специалисты играют ключевую роль в развитии высоких технологий, искусственного интеллекта, биотехнологий и других передовых отраслей. Так, китайские компании, такие как Huawei, Tencent и Alibaba, активно конкурируют за лучших специалистов на мировом рынке [Тянь Тянь].

Концепция развития человеческого потенциала в Китае связана с идеями построения «гармоничного общества» (和谐社会), провозглашенными руководством Китая в 2000-х годах. Эта концепция предполагает баланс всех сфер жизни человека, создание условий для всестороннего развития личности и общества, в особенности в условиях быстро меняющегося мира. Предполагается сохранение и развитие китайской традиционной культуры, а также интеграция с современными ценностями.

Гармоничный человеческий потенциал в Китае должен способствовать созданию такого общества, в котором каждый человек имеет возможность реализовать свои способности и жить в условиях социальной справедливости и экологической устойчивости, а также поддерживать гармонию между материальным и духовным развитием. Гармония в китайской философии – это не абстрактная идея, а некий практический идеал, к которому должен стремится человек в своей жизни, с своих отношениях и взаимодействиях с миром. Она отражает стремление к балансу, равновесию и единству между человеком, природой и космосом.

В последнее время китайскими учеными в области философии разработано понятие «гармоничного человека» (合谐人). Так, Ли Чжикуай считает, что «гармоничный человек» – это субъект гармоничного общества, основанного на ценностных ориентирах социалистической культуры [Ли Чжикуай, 2008: 111-118].

Чжэн Вэнхай характеризуют «гармоничного человека» на уровне его сущностных характеристик, культурно-образовательных и ценностных аспектов [Чжэн Вэнхай, 2012: 77-80].

В современной китайской философской мысли понятие «гармоничный человек», интегрируясь с понятием «всесторонний человек» (全面发展人), трансформируется в расширенный концепт «всестороннего гармоничного человека» (全面和谐人), акцентируя одновременное развитие его физических, умственных и духовных характеристик, при соблюдении принципа гармонии в удовлетворении разнообразных (материальных, духовных, индивидуальных, коллективных, природных, социальных и т. д.) потребностей человека. Понятие о «всестороннем гармоничном человеке» также интегрируется с представлениями о свободной многосторонне развитой личности, обладающей креативными способностями и стремящейся к саморазвитию.

По мнению Ван Сяоси, развитие человеческого потенциала к КНР неразрывно связано с моралью. Общество не может существовать без морали, которая является духовной опорой и важной составляющей жизни человека. Люди взаимодействуют в обществе и несут ответственность перед ним, в социальной жизни человек должен основываться на объективном «долженствовании», воплощая ответственность и нормы морали [Ван Сяоси, 2023: 32].

Идеи Ван Сяоси перекликаются в даосскими традиционными представлениями о субъективной концепции теории морали, согласно которой природа человека изначально добра. Добро лежит в основе сущности человека и необходимо дать это сущности проявиться.

Развитие человеческого потенциала в КНР соотносится с построением идеального человеческого сообщества, в котором «индивидуы могут получить средства для всестороннего развития своих способностей». Учёный также утверждает, что глобальной моральной целью человечества, а также развития человеческого потенциала является «общественное освобождение», которое неизбежно совершается и в отношении морали, «а возвращение человеческого мира, к самому человеку» [Ван Сяоси, 2023: 20].

«Возвращение человеческого мира к человеку» Ван Сяоси поясняет следующим образом. Во-первых, человек должен быть высоконравственным и осознавать свою суть существования, а также ответственность перед обществом, другими людьми и перед самим собой. Во-вторых, в идеальном обществе свободное развитие и индивидуальность основываются на способностях индивида. В-третьих, человек должен свободно развивать свою сущность и иметь возможность жить «настоящей человеческой жизнью, отвечающей всем условиям и потребностям».

Таким образом, по мнению Ван Сяоси человеческая природа представляет собой причины и основания быть человеком. Идеи Ван Сяоси соотносятся с идеями о рациональности коммунистического общества Карла Маркса, который считал, что «социальное освобождение должно вернуть человеческий мир обратно к человеку». Согласно марксизму, причина возвращения всех видов отношений к самому человеку определяется его природой, так как природа человека не является абстрактной вещью, присущей отдельному человеку, на самом деле это сумма всех социальных отношений. В таком обществе нет дискриминации, эксплуатации, угнетения, разницы между богатыми и бедными и т. д. Нормальным состоянием общественной жизни должна стать социальная гармония.

Человеческий потенциал в Китае входит в структуру инновационной теории «Новых производительных сил», впервые упомянутую Си Цзинпином во время визита на Северо-Восток Китая в сентябре 2023 года. Затем эта концепция была затронута в декабре на центральной рабочей экономической конференции в Пекине. Суть «новых производительных сил», по мнению заместителя руководителя Совета по экономической безопасности Сюй Хунцай, подразумевает использование высоких технологий, где речь идёт о цифровой экономике и производстве искусственного интеллекта. Тем самым, новые технологии станут драйвером в преобразовании традиционной индустрии: сельского хозяйства, промышленности, сферы продукции и услуг [Ли Инин, 1999: 28].

Было выдвинуто ускорение научных и технологических инноваций. Научно-технические инновации могут привести к появлению новых отраслей, новых моделей и новых движущих сил и являются ключевым элементом развития новых производительных сил. Укрепление научных и технологических инноваций, особенно оригинальных и революционных научно-технических инноваций, должно ускорить реализацию научно-технической самообеспеченности высокого уровня, а также придать новый импульс развитию новой качественной производительности.

Этот процесс будет невозможен без ускорения внедрения инноваций в механизм работы с человеческим потенциалом. Человеческий потенциал – это главный ресурс, а инновации, по сути, движимы им. Развитие новых производительных сил в конечном итоге зависит от инновационного человеческого потенциала. В соответствии с требованиями развития новых производительных сил было заявлено улучшить рабочий механизм подготовки, внедрения, использования и разумного потока человеческого потенциала.

Понятие производительные силы состоит из множества факторов. Уровень производительных сил в обществе рассматривается во взаимосвязи с моральным состоянием отношений внутри производительных сил, что необходимо для рационального существования между различными элементами производительных сил.

Заключение. Таким образом, согласно концепции «новых производительных сил», технологии являются основной производительной силой, человеческий потенциал – основным ресурсом, а инновации – основной движущей силой. Человеческому потенциалу придаётся роль «инициатора» инноваций. Уровень динамики производительных сил зависит от духовной и нравственной силы людей, а именно от уровня развития человеческого потенциала.

В заключении, можно сделать вывод о том, что человеческий потенциал в контексте китайского философского дискурса имеет свои уникальные особенности, в частности, обусловлен сочетанием традиционных китайских ценностных установок (принципы морали, гармоничный человек), марксистскими идеями социализма, соотносится с амбициозными технологическими изменениями Китая.

Список источников

Ван Сяоси. Моральный капитал / Сяоси Ван. Москва, 2023.
Галенович, Ю. М. Девиз Ху Цзиньтао: социальная гармония в Китае / Ю.М. Галенович. Москва, 2006.

Ли Инин. За пределами рынка и правительства: о роли моральных сил в экономике / Инин Ли. Пекин, 1999.

Ли Чжисикуай. Обсуждения перспективы гармоничного об-

щества и гармоничного человека / Чжикуай Ли // Хунаньский журнал финансов и экономики. Хунань, 2008. № 24. С. 111-118.

Переломов, Л. С. «Четверокнижие» – ключ к постижению конфуцианства / Л. С. Переломов // Конфуцианское «Четверокнижие» («Сышу»). Москва, 2004.

Современный словарь китайского языка. Пекин, 2006. С.1144.

Тянь Тянь. Что меняется, а что остается неизменным в китайской экономике. URL: <https://rg.ru/2024/03/18/sily-novogo-kachestva.html?ysclid=lu3u10bscb575230785> (Дата обращения: 23.03.2024).

Философия Мэн-цзы. URL: <https://magisteria.ru/ancient-chinese-philosophy/mencius-2> (Дата обращения 20.03.2025).

Чжэн Вэнхай. Работа по созданию и реальное значение «гармоничного человека» / Вэнхай Чжэн // Цилу Джорнал, 2013. С. 77-80.

References

Li Yining (1999). *Beyond the Market and Government: On the Role of Moral Forces in the Economy*. Beijing (in Chinese).

Li Zhikuai (2008). Discussions on the Prospects of a Harmonious Society and a Harmonious Person. *Hunan Journal of Finance and Economics*. Hunan, No. 24. P. 111-118.

Modern dictionary of the Chinese language. Beijing, 2006. P.1144.

Tian Tian. What is changing and what remains unchanged in the Chinese economy. Date of application: 23.03.2024. URL: <https://rg.ru/2024/03/18/sily-novogo-kachestva.html?ysclid=lu3u10bscb575230785>.

Perelomov, L. S. (2004) Chetveroknizhie – kluch v ponomaniy Kosfucianstva [The Four Books" - the key to understanding Confucianism]. // Confucian "Four Books" ("Syshu"). Moscow.

Philosophy of Mencius. Date of application: 20.03.2025. URL: <https://magisteria.ru/ancient-chinese-philosophy/mencius-2>.

Wang Xiaoxi. (2023) *Moralniy kapital* [Moral capital]. Chance Publishing House. (In Russ.)

Galenovich Y. M. (2006) *Deviz Hu Tsithao: socialnaya garmonia v Kitae* [Hu Jintao's motto: social harmony in China]. Russian Academy of Sciences, Institute of Far Eastern Studies.

Zheng Wenhai (2013). The Work of Creating and the Real Meaning of a “Harmonious Person”. *Qilu Journal* (in Chinese).

© Даугарова С.Б., 2025

Информация об авторе:

Дугарова Светлана Базаржаповна – кандидат философских наук, доцент кафедры восточных языков, Санкт-Петербургский государственный экономический университет, наб. канала Грибоедова, 30-32, Санкт-Петербург, Россия, 191023. Сфера научных интересов: философия Китая, китайский язык, история и культура Китая.

Вклад автора: разработка концепции, проведение исследования, подготовка и редактирование текста, утверждение окончательного варианта. О конфликте интересов, связанном с данной публикацией, не сообщалось. Поступила 02.03.2025; принята после рецензирования 12.04.2025; опубликована онлайн 14.05.2025.

Information about the author:

Svetlana B. Dugarova – Candidate of Sciences in Philosophy, Associate Professor of the department of oriental languages, Saint Petersburg State University of Economics, Griboyedov Canal Embankment, 30-32, Saint Petersburg, Russia, 191023. Research interests: philosophy of China, Chinese language, history and culture of China.

Author's contribution: conceptualisation, research, drafting and editing of the text, approval of the final version. No conflicts of interest related to this publication were reported. Received 02.03.2025; adopted after review 12.04.2025; published online 14.05.2025.